

市商务中心区——

坚持规划引领 打造城市会客厅

本报记者 翟华伟

商丘市商务中心区位于我市市区东南部，总规划面积40.69平方公里，包含三大片区：一是环日月湖6.52平方公里的CBD核心区；二是集全市最优质的教育医疗资源打造的文化教育园区；三是以商合杭高铁站为中心的商业片区。

市委、市政府将市商务中心区的功能定位为“一目标、两任务”，“一目标”即将商务中心区打造成引领全市服务业发展的制高点。“两任务”指一是将商务中心区打造成我市高端服务业的集聚区，二是将商务中心区打造成为我市大型公建项目的集中布置区。

作为商丘市区“东跨南拓”的重要组团、市城乡一体化示范区重要的活力板块，市商务中心区已经成为引领商丘高端服务业发展的制高点，承载着商丘当前城市形象展示和未来城市经济发展的重要平台，未来将被打造成商丘城市的会客厅。

定位明确，核心区设计已完成

市商务中心区于2011年8月规划建设，2012年2月正式挂牌成立。

按照市委、市政府确定的打造高端服务业集聚区和大型公建项目集中布置区的功能定位，市商务中心区立足于补齐城市配套功能的短板，着眼培育支撑城市经济发展的主导产业，围绕日月湖4A级景区周边6.52平方公里的核心区域，努力培育十大主导产业（规划设计咨询服务业、现代城市综合体经济产业、总部经济产业、文化娱乐产业、金融类金融产业、旅游经济产业、健康居住产业、会展经济产业、互联网线上线下经济产业、医养产业）。

2017年，市商务中心区完成税收3.12亿元，完成土地出让金38.5亿元。引进了绿地集团超五星级酒店群等一批现代服务业大项目。同年4月，商务中心区获得了省政府颁发的2016年度河南省十快服务业“两区”荣誉称号。2017年12月日月湖景区成功申创为国家4A级旅游景区。

目前，环日月湖CBD核心区的城市设计已经完成，按照“大空间、大绿地、低密度、适度集中”这一思路，日月湖两侧规划了“两条天际线”。



“商丘好人”主题公园

在“两条天际线”上，引进了多家国内外500强和知名企业的入驻，如绿地集团投资的商丘绿地中心、建业集团投资的建业总部港、河南省城乡规划设计院投资的河南规划商丘设计中心等重大项目正在有序建设；市投发公司投资的金融中心、河南省城乡建筑设计院投资的商丘建筑设计大厦、杭州颐高集团投资的科技创新大厦即将开工建设。在CBD核心区的南北两端，布局了四个大型公建项目，北部的城市森林公园项目和文化艺术中心项目正在有序建设，三馆一中心项目即将开工建设；南部的会展中心项目设计方案持续深化中。

CBD核心区建设，提升城市品位

如今，日月湖景区已经成为商丘市民心中的“明星”，节假日和亲朋一同前去游玩，湖水之中碧波荡漾，鱼翔浅底，长廊立于湖畔，石桥卧在水面，景色怡人，令人流连忘返。处于市商务中心区CBD核心区的日月湖景区提升了我们的城市品位。

日月湖不仅是我市的一个引黄调蓄工程，

也是一个水利风景区，整个景区规划面积3.5平方公里。整个工程分两期，一期是湖体和进排水渠，总投资7亿元，已于去年10月完工并面向社会免费开放；二期主要是日月河生态廊道景观工程的建设，总投资10亿元，长度7.2公里，现在已开工建设，预计明年底建成并免费开放。

日月湖景区周边6.52平方公里是我市的CBD核心区，新一届市委、市政府对CBD核心区高度重视，要求CBD核心区的规划建设要落实新的发展理念，结合商丘实际，学习外地先进经验，突出错位发展的思路，将CBD核心区打造成全市现代服务业集聚区和大型公共建筑集中布置区。

目前，CBD核心区建设已经正式拉开了序幕，2017年市委、市政府开始在日月湖景区北广场建设“商丘好人”主题公园，大力宣传和弘扬商丘好人的事迹和精神，打造商丘好人的道德品牌，“商丘好人”公园的建设为日月湖景区植入了正能量的文化，目前，我市正以此为基础努力创建国家级社会主义核心价值观的示范教育基地。

根据规划，CBD核心区东、西侧主要布局

高层商务大楼，南、北两侧布局大型公共建筑。这样的设计布局，在环湖五公里的岸线上只保留了19栋塔楼，从而确保了在空间上日月湖景观不受现代高楼影响，更好地促进我市楼宇经济和旅游经济的和谐发展。

如今，在市委、市政府和示范区党工委管委会的正确领导下，市商务中心区起步发展态势良好，认真落实“马上办、抓落实”的工作要求，进一步开拓视野，创新工作，努力提高CBD区域在全市发展中的首位度，切实把商务中心区打造成全市城市经济发展的制高点，发挥出应有的示范和引领作用。

完善公共服务设施，各项工作齐头并进

万达广场项目位于市商务中心区的西北部，已于今年7月6日开业运营，开业三天客流量达67.02万人次，销售总业绩约4115万元。预计全年税收约5000万元，间接税收可达1亿元，解决3100人就业。

万达广场项目只是市商务中心区引进的商业服务业的一个代表。

近年来，在注重引进商业服务业和商务服务业的同时，市商务中心区不断完善公共服务设施，加快医疗、教育、文化、体育等设施的建设。在CBD核心区东面，是集全市最优质的教育资源打造的文化教育园区。在星林路和宋城路交叉口西南侧，是商丘市一中的新校区，已于今年9月份建成并投入使用；位于富商大道以西、迎宾路以北的商丘市一高项目也于今年9月份建成并投入使用；位于富商大道东侧、京九路以西、华生路以南、迎宾路以北的商丘医学高等专科学校新校区项目，于2017年底竣工并投入使用；位于华商大道与腾飞路交叉口西南侧的商丘市妇女儿童医院项目，目前正在建设中。

与此同时，市商务中心区重点实施交通路网、给排水、垃圾污水处理、供暖、供电、供气、综合管廊等基础设施建设，修建了宋城路、中州路、睢阳路、侯恂路等多条交通路网。截至目前，市商务中心区建成了五纵六横的公路网，并完成了配套的道路、管网、绿化、亮化等工程，有效提升了城市的承载能力。

此外，市商务中心区注重服务，对每一个进驻项目，实行跟踪负责制，抽出一名县处级领导

干部带领有关人员进行全方位的服务，解除了投资兴业的外来客商的后顾之忧。同时，整个市商务中心区在项目建设中坚持实行指挥长负责制，做好包征地拆迁、包手续办理等“六包”工作，将项目按照拟开工、在建、投产三个类别，分别建立台账，明确投资年度计划、责任人、形象进度等，实行挂图作战，定期督战，以确保项目进度质量。

近年来，在市委、市政府和市城乡一体化示范区党工委、管委会的领导下，市商务中心区坚持“产城同重、业态复合、四态合一、政府引领、市场承接”的发展理念，围绕打造高端服务业集聚区、生态宜居景观区、城市文化展示区、创新创业新高地的目标，持续抓好规划建设、招商引资、服务管理三篇文章，各项工作齐头并进。相信，市商务中心区坚持规划引领，未来必将被打造成商丘城市的会客厅。



日月湖景区



应天公园晨练的市民

(图片由市商务中心区提供)

梁园区特色商业区——

打造业态丰富的新商业中心

本报记者 翟华伟

自规划之初，梁园区特色商业区便遵循统筹规划、科学定位、完善功能、集约节约、因地制宜、彰显特色、尊重自然、保护环境的原则。

随着郑徐高铁开通运营、商合杭高铁开工建设以及京雄商高铁的规划，高铁经济在梁园区越来越突出，市委、市政府又适时提出了“大交通、大枢纽”的经济发展战略，梁园区特色商业区紧紧抓住这一发展机遇，以“党建引领发展、推进工作机制、狠抓项目建设、注重招商引资”为抓手，大力培育以高端商务、商贸物流为主的服务业，强化集群发展，积极发展高铁枢纽经济，努力打造业态丰富的新商业中心。

党建引领推动发展

近几年，梁园区特色商业区管委会充分结合地理位置优势、交通优势、劳动力资源优势及



► 高铁
商城特色商业街

▼ 兆帆
购物大型电子商务智能综合体

郑徐高铁、商合杭高铁、京雄商高铁建设等叠加带来的历史机遇，以党建引领为依托，着力打造服务业产业集群，全力推进经济高质量发展。

特色商业区经济社会平稳健康发展，党建的引领作用至关重要。为进一步增强动力，激发活力，提升实力，做到党建引领发展大局，梁园区特色商业区管委会在党组的引导下，通过多种途径，在全体党员中展开大调研、大讨论，引导每个人在工作中去思考，在实践中去探寻。

如今，“锁定目标，强化责任，敢抓难的、敢碰硬的、敢管乱的、敢治散的”已经成为梁园区特色商业区全体党员干部的内在共识，并不断外化为实际行动。

同时，梁园区特色商业区管委会党组结合党的十九大精神把民生工程作为党建工作和中心工作最重要的内容之一，以增强百姓获得感和幸福感为目标，按照“生态优先、产城融合、以产促城”的工作思路，高标准推进城市功能、基础设施和公共服务平台建设，一个“产业兴旺、环境优美、风清气正、百姓幸福”的现代化特色商业区已初步形成。

高速发展靠机制

机制是动力，也是保障。

建设之初，梁园区成立了由区主要领导担任指挥长的特色商业区建设指挥部，建立了联席会议制度。在项目建设上推行重点项目“五个一”工作法和实行领导干部、项目一线负责人分包制度，采取重点项目建设工作周例会、月点评、季小结、半年考核等措施，促进建设项目早落地早投产。在招商引资上推行“五个到位”工作法，通过和专业咨询机构合作，利用外界资源，实现项目策划和包装的专业化。重点策划引进商贸物流、商务服务、金融服务、文旅创意、研发创新、总部经济等项目。遵循便民、高效、公开、公平、公正的原则，按照“保姆式”服务机制，“五个一”工作机制、限时办结制、首问负责制等制度要求，为企业提供优质服务。建立重点项目“绿色通道”，实行特事特办，全程跟踪，专人服务，对项目推进全过程实行跟踪服务制度。

健全的工作机制确保梁园区特色商业区走上了高速发展的道路。2015年入驻各类企业及



中州世贸商城

工商户150余家，至2017年增长到900余家，同比增长500%；2015年营业收入11.2亿元，至2017年增长到56.3亿元，同比增长403%；2015年完成固定资产投资8.79亿元，至2017年增长到41.5亿元，同比增长372%；2015年完成税收0.17亿元，至2017年增长到1.35亿元，同比增长694%；2015年完成服务业增加值1.3亿元，至2017年增长到20.25亿元，同比增长1458%；2015年从业人员为3000余人，至2017年增长到2万余人，同比增长566%。2018年前三季度，梁园区特色商业区完成固定资产投资约35.7亿元，实现主营业务收入约35亿元，税收收入1.4亿元，服务业增加值约8亿元，新增各类企业及工商户50余家，从业人员累计2.2万人。

项目建设促发展

一直以来，梁园区特色商业区对项目建设高度重视，以四项工作举措，积极扩大有效投资，促进项目开工建设。

着力完善投资推进工作机制。每年年初，梁园区特色商业区管委会确定固定资产投资目标后，便制定考核办法，建立督导机制，督导投

资推进和重点项目建设工作。

着力完善项目推进工作机制。每年年初，梁园区特色商业区管委会制定重点项目工作方案，进一步厘清重点项目推进举措，细化分解各项工作任务，建立常态化领导班组成员联系重点项目制度，对重点项目建设过程中存在的问题进行集中调研，推动项目建设“绿色通道”常态化。

着力强化投资项目要素保障。抓好项目资金保障，运用基金、担保等方式，多层次、多渠道帮助企业筹集资金，积极开展融资对接活动，保障投资项目建设需求，抓好项目用地保障，摸清项目用地需求，做好土地指标预安排工作，同时积极争取更多项目纳入省重点推进项目。

着力提升投资项目服务水平。充分发挥梁园区特色商业区管委会重点项目服务室作用，打造高水平重点项目建设平台，为重点项目全程跟踪服务。

和年年红木家具正在内部装修及招商中，中州世贸商城正在进行基础设施施工。汇豫国际商贸城、万洋城、博睿国际等项目正在积极推进中。

截至目前，梁园区特色商业区有田园社区、高铁新城等在建项目13个（其中新开工7个），总投资156.49亿元。

招大引强注“活水”

梁园区特色商业区坚持抓招商就是抓发展的理念，以产业引领，突出主导业态，实行全员上阵，制定产业图谱和招商路线图，通过产业招商、以商招商、定向招商、展会招商等多种方式，实施“走出去、请进来”战略，取得了显著成效。

围绕重点领域、发达地区实施精准招商。梁园区特色商业区做好顶层设计，紧盯长三角、珠三角、京津冀等区域产业转移，围绕商贸物流、金融信息、电子商务、科技研发、专业市场等产业，紧盯国内外500强、央企和行业龙头企业，吸引、筛选一批投资规模大、发展潜力大、示范带动作用强的项目。

建设初期，梁园区特色商业区结合高铁拆迁建设需要，与高铁核心区同谋划、同推进，建成高铁新城孵化园，现已成为辐射豫鲁苏皖的专业市场，有效带动了周边经济的发展。

近年来，陆续签约了总投资20亿元的高铁商城，该项目作为梁园区特色商业区起步区建设项目，主要承担安置高铁建设拆迁的广大商户，该专业市场已部分投入使用，总投资7.5亿元的中州世贸商城项目主体已完工将于近期交房，与多个上市企业知名企业已签订入驻意向。签约的商丘汇豫国际商贸城、中国·商丘天佑安康国际双创健康养老产业园、商丘万洋城、博睿国际商城、申海国际商业广场等项目，计划总投资142亿元。

今年，梁园区特色商业区管委会进一步加大招商引资力度，正在与多家知名企业洽谈合作事宜。经过近6年的高速发展，梁园区特色商业区商贸物流、金融服务、电子商务、健康养老、休闲娱乐等业态日趋丰富，初步形成了体系健全、市场发达、创新活跃的新商业中心。

(图片由梁园区特色商业区提供)